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АНОТАЦІЯ

Предметом дослідження є сутність та портфельний ряд продуктів

споживчого кредитування в комерційних банках банківської системи України

Об’єктом дослідження виступають продукти споживчого кредитування

населення.

Мета дипломної роботи полягає дослідженні теоретичного обґрунтування

важливості впровадження банківськими установами України продуктів

споживчого кредитування населення України, розкриттю діючої практики

розвитку банківських та небанківських продуктів споживчого кредитування, а

також пошуку напрямків удосконалення розвитку сегменту продуктів

споживчого кредитування на основі систематизації існуючих тенденцій

розвитку цього сектору в зарубіжних кредитного-фінансових установах.

Завданнями роботи є дослідження економічної сутності та особливостей

споживчого кредитування України, проведення аналізу практики споживчого

кредитування в банківській системі України», пропонування шляхів

удосконалення процесу споживчого кредитування.

За результатами дослідження сформульовані висновки для удосконалення

процесу кредитування фізичних осіб на споживчі цілі та формування ефективної

кредитної політики банку.

Одержані результати можуть бути використані при формуванні кредитної

політики комерційними банками.
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Дипломна робота містить 107 сторінок, 7 таблиць, 7 рисунків, список
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ВСТУП

Актуальність теми. Споживче кредитування є одним із основних видів

банківської діяльності, який відіграє важливу роль у задоволенні постійно

зростаючих споживчих потреб громадян, не пов’язаних з їх

підприємницькою діяльністю, в разі нестачі у них власних коштів та сприяє

розвитку виробництва і соціально-економічному розвитку країни.

Динамічний розвиток, різноманітність форм і видів споживчого кредиту

свідчать про зацікавленість у ньому, як джерелі високих прибутків, з боку

банків, а також про постійний попит з боку населення. Збільшення обсягів

споживчого кредитування сприяє економічному зростанню.

Упродовж останніх років роль споживчого кредиту в задоволенні

потреб населення постійно зростає, що посилює його вплив на фінансові

результати діяльності банків. Тому банки все більше уваги приділяють

питанням управління ризиками споживчого кредитування, зокрема,

кредитними та операційними. Проведений аналіз засвідчив, що окремі банки

почали усвідомлювати важливість управління ризиками для розвитку свого

бізнесу та розробляють і запроваджують чіткі процедури видачі кредитів,

використовують відповідні інструменти і формують системи управління

ризиками з урахуванням кращого світового досвіду.

Однак у багатьох банках споживче кредитування продовжує розвиватися

на основі екстенсивних підходів. Найбільш поширеним методом мінімізації

ризику, який використовують вітчизняні банки, є завищення процентної

ставки або встановлення різних видів доплат (комісійних) за користування

кредитом, внаслідок чого ризики споживчого кредитування перекладаються

на відповідальних позичальників.

Така ситуація свідчить про необхідність суттєвого вдосконалення

процесів управління ризиками споживчого кредитування у вітчизняних

банках з врахуванням кращого світового досвіду, зокрема, вимог Директиви

2008/48/ЄC. У зв’язку з цим дослідження форм, методів та інструментів
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управління ризиками банківського споживчого кредитування, а також

розвиток інституційних засад та вдосконалення регулювання, нагляду і

контролю за кредитними і операційними ризиками банківського споживчого

кредитування є актуальним як з наукової, так і з практичної точок зору.

Проблемам управління споживчим кредитуванням в науковій літературі

приділяється значна і постійна увага. Вагомий внесок у її дослідження

зробили провідні вітчизняні науковці: В.В. Вітлінський, О.В. Дзюблюк, С.Б.

Єгоричева, В.В. Коваленко, Т.Т. Ковальчук, Л.В. Кузнєцова, В.Д. Лагутін,

С.В. Міщенко, С.В. Науменкова, І.Б. Охріменко, Л.О. Примостка, О.О. Чуб,

Н.П. Шульга та інші. Серед зарубіжних вчених, які досліджують цю проблему

слід назвати: В. Лексіса, Ф. Мишкіна, Е. Ріда, К. Редхе, П. Роуза, Дж. Сінкі,

С. Хью та інших.

Незважаючи на наявність значної кількості ґрунтовних наукових

досліджень, значна частина питань управлінням споживчим кредитуванням

потребує вирішення як в теоретичному, так і в прикладному аспектах. Зокрема,

недостатньо розробленими залишаються питання щодо вдосконалення

інституційних засад управління позичками, обґрунтування доцільності

використання окремих методів та інструментів управління ризиками, оцінки

кредитоспроможності позичальників, використання нових методів залучення

банками ресурсів тощо. Зазначене свідчить про актуальність дипломної

роботи та обумовило визначення її мети, завдань, об’єкту і предмету

дослідження.

Метою дипломної роботи є поглиблення теоретико - методологічних

засад управління банківським споживчим кредитуванням та розроблення

практичних рекомендацій щодо його вдосконалення у сучасних умовах.

Досягнення поставленої мети передбачає необхідність розв’язання таких

завдань:

• дослідити теоретичні засади процесу споживчого кредитування та

уточнити сутність і зміст категорії «споживчий кредит»;

• дослідити сучасний стан банківського споживчого кредитування в
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Україні;

• визначити основні етапи його становлення і розвитку;

• провести аналіз сучасної практики управління ризиками споживчого

кредитування в українських банках;

• систематизувати фактори кредитного ризику в процесі споживчого

кредитування;

• здійснити класифікацію методів та інструментів управління

кредитним ризиком у процесі споживчого кредитування на основі використання

критеріїв їх розподілу за рівнем використання і способом впливу на рівень

ризику;

• уточнити науково-методологічні підходи до оцінки

кредитоспроможності позичальників;

• поглибити підходи до формування організаційно - управлінської

структури управління процесом споживчого кредитування в банку;

• обґрунтувати підходи до вдосконалення інституційних засад управління

споживчим кредитуванням.

Об’єкт дослідження – процес управління банківським споживчим

кредитуванням в Україні в сучасних умовах.

Предмет дослідження – теоретичні засади та практичні аспекти

управління банківським споживчим кредитуванням в Україні в умовах

фінансової нестабільності.

Методи дослідження. У роботі для досягнення поставлених цілей

застосовано комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження:

діалектичний – для розкриття сутності категорії кредиту, поняття банківських

ризиків і методів управління ними; системний – при дослідженні

інституційної та функціональної структури споживчого кредитування та

обґрунтуванні висновків і пропозицій щодо вдосконалення управління

кредитним і операційним ризиками; аналітичний – в процесі дослідження

тенденцій розвитку банківського споживчого кредитування та оцінки

кредитоспроможності позичальників; економіко-статистичні методи – для
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виявлення та кількісної оцінки взаємозв’язків споживчого кредитування з

показниками ефективності банківської діяльності та стійкості банків.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-

правові документи, що регулюють кредитні відносини, нагляд і управління

споживчим кредитуванням, нормативні акти та статистичні дані

Національного банку України, Державної служби статистики України,

Базельського комітету з питань банківського нагляду, центральних банків

провідних країн світу, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних

учених, періодичні видання, Інтернет- ресурси, офіційна звітність банків

України.
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ВИСНОВКИ

За результатами проведеного дослідження сформульовано такі

висновки, пропозиції та рекомендації.

Проведене дослідження дозволило визначити, що надання

споживчих кредитів пов’язано з ризиками, більшість із яки х об’єктивно

притаманні процесу споживчого кредитування, а тому подальший

розвиток споживчого кредитування значною мірою залежить від рівня та

якості управління ризиками, на які наражаються банки в процесі

здійснення цього виду діяльності.

У ході дослідження встановлено, що упродовж останніх років роль

споживчого кредиту в задоволенні потреб населення постійно зростає,

що посилює вплив таких кредитів на фінансові результати діяльності

банків. Тому банки все більше уваги приділяють питанням управління

ризиками споживчого кредитування, зокрема, кредитними та

операційними

За результатами критичного аналізу підходів до визначення

сутності та змісту категорії «споживчий кредит» обґрунтовано, що його

слід розглядати як кредит, що надається банком або небанківською

фінансово-кредитною установою фізичній особі – резиденту в

національній валюті з урахуванням її к редитоспроможності для потреб,

що не пов’язані з підприємницькою діяльністю, на умовах повернення,

строковості та платності.

Таке визначення дозволяє враховувати призначення кредиту та

майновий стан і доходи позичальника (а в разі необхідності – і його

поручителів), а також розширює класифікацію споживчих кредитів та

дозволяє віднести до них кредити, що надаються банками в рамках

державних програм (або програм органів місцевого самоврядування) і

передбачають окремі умови кредитування, та за своєю економічною

природою також є споживчими, а тому їх регулювання і управління
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повинні здійснюватися на загальних підставах.

персоналу банку, інформаційно-технологічний ризик, ризик процесів,

зовнішній ризик, ризик форс-мажорних обставин, модельний ризик.

Доведено, що управління операційними ризиками кожен банк повинен

здійснювати відповідно до специфіки своєї діяльності та прагнути до їх

попередження та мінімізації, ґрунтуючись на міжнародних стандартах.

Споживче кредитування в Україні розвивалось нерівномірно,

незбалансовано та непропорційно. Проведений аналіз дозволив

виокремити шість етапів його становлення та розвитку та визначити їх

особливості та характерні риси. До таких етапів віднесено: 1991-1995 рр.

– період зародження споживчого кредитування; 1996-1999 рр. – період

становлення; 2000-2006 рр. – період зростання; 2006-2008 рр. – період

кредитної експансії; 2009-2013 рр. – період поступового відновлення та

період спаду – 2014 р. і до теперішнього часу, який характеризується

суттєвим зменшенням обсягів кредитування, різким збільшенням частки

непогашених і прострочених кредитів через спад економіки, різку

девальвацію гривні, високі темпи інфляції, виведення з ринку значної

кількос ті банків і низький рівень платоспроможності населення.

Проведена періодизація розвитку споживчого кредитування дозволила

систематизувати підходи для використання окремих інструментів

управління ризиками та обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення

регулювання і нагляду за процесом кредитування з боку НБУ.

Проведений аналіз дозволив визначити, що основними

проблемами, які стримують розвиток банківського споживчого

кредитування в Україні та посилюють його ризики є: недосконалість

законодавчої та нормативної бази

щодо регулювання та управління ринком споживчого кредитування;

недостатність ресурсної бази банків і висока ціна залучення ресурсів, що

формує високий рівень ставок за споживчими кредитами; високий рівень

кредитного та операційного ризиків і недосконалість систем кредитного
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ризик-менеджменту; високий рівень проблемної заборгованості фізичних

осіб і недосконалість механізмів стягнення простроченої заборгованості,

що посилює ризики споживчого кредитування; недостатній рівень

розвитку інфраструктури ринку споживчого кредитування (низький

рівень охоплення позичальників кредитними бюро, відсутність єдиного

бюро кредитних історій, низький рівень автоматизації процесів

прийняття рішень про видачу кредитів, невідповідність судової системи

європейським стандартам).

Визначено, що головними напрямами подальшого розвитку

споживчого кредитування в Україні повинно бути використання кращих

практик у сфері оцінки кредитоспроможності позичальників,

законодавче врегулювання відносин між суб’єктами кредитного

процесу, зокрема між колекторами та боржниками, стимулювання

позичальників до підвищення свого кредитного рейтингу, підвищення

рівня фінансової грамотності населення та довіри до банківської

системи.

Визначено, що основними напрямами вдосконалення

інформаційного забезпечення управління ризиками споживчого

кредитування п овинні бути: обсяг і характер реклами, прозорість

механізму визначення розміру реальної процентної ставки, загальної

вартості кредиту, порядок і обсяг даних, необхідних для порівняння

різних пропозицій кредитора, розміщення інформації на офіційних веб–

сайтах.

Доведено, що регуляторні та наглядові підходи НБУ у сфері

споживчого кредитування повинні бути зосереджені на забезпеченні

стабільності функціонування банківської системи шляхом зниження

ризиків банківської діяльності; формуванні нормативно-правових

документів, правил і умов організації та управління процесом

споживчого кредитування; розробленні методики розрахунку загальної

вартості кредиту та реальної процентної ставки; розробленні для умов
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України випереджаючих індикаторів, зокрема, показника для контролю

темпів зростання споживчого кредитування; визначенні вимог до

кредитних посередників та їхньої діяльності; забезпеченні ефективного

нагляду і контролю якості споживчого кредитування; розробленні нових

методологічних підходів до інтеграції системи управління ризиками

споживчого кредитування у загальнобанківську систему ризик-

менеджменту.

Системне використання розроблених у дипломній роботі

рекомендацій щодо управління банківським споживчим кредитуванням

дозволить забезпечити стійкість кредитної діяльності банків, розширити

можливості громадян підвищувати рівень свого життя та сприятиме

стабільному функціонуванню банківської системи України.
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